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ВСТУП 

Молодший шкільний вік є дуже важливим та відповідальним періодом 

у житті дитини. Це перехід до іншого соціального середовища, а також від 

ігрової діяльності до навчальної. Актуальність теми пов’язана із тим, що 

вищі когнітивні психічні функції активно розвиваються саме у цьому віці, 

який є сензитивним періодом для їх розвитку. Також за останні роки виросла 

актуальність проблеми психічного здоров’я дітей у зв’язку зі збільшенням 

кількості нервово-психічних та соматичних хвороб, а також різноманітних 

функціональних розладів.  

Шкільні труднощі бувають різними та можуть мати різноманітні 

причини. Велика кількість труднощів виникають через те, що батьки 

віддають до школи дітей, які ще не готові до навчання через свій 

хронологічний вік. Зважаючи на те, що більшість функцій необхідних для 

успішного навчання у школі формується близько семи років, діти ні у п’ять, 

ані у шість років фізіологічно не готові до шкільного навчання.  

Такі діти не можуть швидко та легко адаптуватися навіть при наявності 

внутрішнього бажання, високому рівні мотивації на навчання та належному 

стані здоров’я. Також, зважаючи на те, що найпопулярнішими розвагами 

серед більшості дітей є комп’ютерні ігри, ігри на планшеті та інших 

гаджетах, зростає кількість розгальмованих дітей, із несформованою 

довільною увагою та труднощами у навчанні.  

Є й інша сторона, коли дитина талановита, але через те, що вона надто 

розвинена в одній області, інші сфери можуть бути належно не сформовані, 

що також не сприяє швидкій шкільній адаптації.  

Батьки часто вважають, що дитина ліниться і не хоче виконувати 

завдання, але  дитина просто не може зробити якісь звичайні шкільні 

завдання. 

Велику роль грають нейробіологічні причини, такі як органічна або 

функційна незрілість мозкових структур. Тому при вирішенні шкільних 

труднощів необхідним стає проведення нейропсихологічної діагностики. Цей 



4 
 

 
 

метод дослідження допомагає зрозуміти як працюють вищі психічні функції 

у дитини, а також виявити зони головного мозку, які сформовані недостатньо 

або не сформовані взагалі.  

Нейропсихологічна діагностика передбачає проведення спеціальних 

проб, що мають за мету отримати якісну та кількісну характеристику стану 

вищих психічних функцій та встановлення зв’язку виявлених особливостей із 

функційним станом окремих зон головного мозку. 

Нейропсихологія дуже активно займається вивченням проблем 

діагностичної, профілактичної та коррекційної роботи з дітьми, які мають 

шкільні труднощі. Використання нейропсихологічних методик у закладах 

освіти зможе розширити можливості вчителів забезпечити дітям 

індивідуальний підхід до навчання, що безумовно покращить їх успішність у 

школі. 

 Об’єктом дослідження психічні процеси дітей молодшого шкільного 

віку. 

 Предметом дослідження є нейропсихологічний підхід до вивчення  

перцептивно-когнітивних функцій дітей молодшого шкільного віку. 

 Мета дослідження – теоретичний огляд та емпіричне дослідження 

особливостей перцептивно-когнітивних функцій молодших школярів, 

порівняння актуального стану вищих психічних функцій хлопчиків та 

дівчинок. 

 Завдання: 

1. Проаналізувати нейропсихологічну літературу за проблемою 

дослідження. 

2. Підібрати необхідний діагностичний матеріал, що відповідатиме 

віковим вимогам. 

3. Провести нейропсихологічне дослідження перцептивно-когнітивних 

функцій. 

4. Проаналізувати отримані результати та порівняти показники хлопчиків 

та дівчат. 
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Гіпотези:  

1. Використання результатів, отриманих під час нейропсихологічної 

діагностики допоможе виявити функціональні зони, які сформувалися 

недостатньо або не сформувалися взагалі, що могло стати причиною 

шкільних труднощів. 

2. Аналіз результатів допоможе виявити чи є відмінності у розвитку 

вищих психічних функцій хлопців та дівчат. 

Практична цінність роботи полягає у тому, що спеціалісти, вчителі та 

батьки отримають інформацію, на основі якої зрозуміють істинні джерела 

шкільних труднощів дітей і зможуть їм допомогти завдяки 

нейрокоррекційним методикам. 

Методи дослідження. Під час написання дипломної роботи я 

використовувала різноманітні теоретичні та емпіричні методи дослідження, а 

саме: 

1. Теоретичний аналіз нейропсихологічної літератури. 

2. Бесіда. 

3. Спостерігання.  

4. Порівняння.  

5. Вимірювання. 

6. Аналіз та узагальнення матеріалу зібраного під час дослідження. 

 Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел із 80 найменувань,            

10 додатків,  10 гістограм, 12  малюнків. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

Проблема труднощів навчання в сучасній нейропсихології 

розглядається як проблема взаємодії мозкового, фізіологічного, 

психологічного та соціального рівня, тому що початок розвитку вищих 

психічних функцій лежить в соціальному середовищі, а не всередині 

мозкових структур. 

При цьому незаперечний факт взаємодії і взаємовпливу розвитку ВПФ 

і їх мозкового субстрату, що підкоряється принципам динамічної 

хроногенной системної локалізації ВПФ, дозрівання мозку «знизу вгору», 

ієрархічності і гетерохронности локалізації, поступової латералізації і 

системної локалізації ВПФ. 

Нейропсихологічні причини виникаючих труднощів в навчанні можуть 

бути дуже різними. Зарубіжні і вітчизняні вчені багато зробили для 

вирішення цієї проблеми. Нейропсихологическая діагностика в даний час 

дозволяє диференціювати симптоми порушень розвитку вищих психічних 

функцій і носить не тільки загальнотеоретичне, але й прикладне значення. 

Провідне місце в ній займає метод «синдромного аналізу», розроблений О.Р. 

Лурія, заснований на системному психологічному аналізі і дозволяє 

визначити стан структури тієї чи іншої функції, взаємозв'язок і взаємовплив 

одних вищих психічних функцій на інші. 

Нейропсихології вдалося охарактеризувати тенденції незрілості 

мозкових структур дітей, грунтуючись на концепції Лурія про три 

функціональних блоки мозку. Вони виявили зв'язок порушення мислення з 

порушеннями сприйняття й мови, а також з функціональними особливостями 

міжпівкульна асиметрії. 

Дослідження показали, що в програмах і методах навчання в школі 

необхідно враховувати зв'язок розвитку психічних процесів у дитини з 

розвитком мозку, його хроногеннимі і динамічними закономірностями. 

Як видно з огляду робіт зарубіжних і вітчизняних психологів, всі вони 

дотримувалися думки про необхідність нейропсихологического підходу до 
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проблеми труднощів навчання в школі: нейропсихологічне обстеження дітей, 

диференціація збережених, добре розвинених ланок вищих психічних 

функцій від слабших, побудова стратегії і тактики корекційних або 

реабілітаційних впливів , спостереження за динамікою змін у розвитку. 

На жаль, не завжди батьки, педагоги, шкільні психологи та медики 

можуть припустити реальну причину навчальних труднощів дитини і вжити 

ефективних заходів для її локалізації, надати своєчасну допомогу в розвитку 

психічних процесів, підтримати рівень самооцінки. Відбувається це через їх 

недостатню компетентність у питаннях дитячої нейропсихології, через 

зниженою критичності і через брак фахівців клінічної психології та 

спеціальних освітніх установ, особливо у віддалених від великих міст 

населених пунктах. Дуже часто сім'ї таких дітей відчувають матеріальну 

скруту і не можуть навчати дитину далеко від місця проживання. 

Тому труднощі навчання, які ростуть на грунті функціональних 

порушень, являють собою, перш за все, соціально-економічну проблему. 

 Виявлення ступенів розвитку пізнавальних процесів молодших 

школярів, визначення їх готовності до подальшого навчання дуже важливо. І 

чим точніше буде проведено діагностика дітей, чим швидше і правильніше 

буде розроблений і проведений комплекс корекційних робіт, тим більше 

вірогідності розвинути психічні пізнавальні процеси і підвищити успішність 

дітей у навчанні. 

У відповідності до задач роботи було проведено теоретичний аналіз 

особливостей розвитку вищих психічних функцій дітей молодшого 

шкільного віку та огляд нейропсихологічної літератури за темою 

дослідження. Як результат можна стверджувати, що: 

1. Вищі психічні функції здійснюються завдяки тому, що різні зони кори 

мозку взаємодіють між собою, також працюють разом та є 

функціонально високо диференційованими. Вони не можуть 

здійснюватися якимось одним «мозковим центром».  
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2. Завдяки поняттю про системну локалізацію є можливість 

проаналізувати порушення функції, а також знайти засоби та 

можливості для її відновлення. 

3. Нейропсихологічна діагностика – це дослідження дітей, які мають 

функціональні або органічні незрілості, що впливає на їх здатність до 

навчання та на їх поведінку, яке проводиться за допомогою 

нейропсихологічних проб. 

4. Аналіз особливостей будови і функціонування трьох функціональних 

блоків мозку дозволяє припустити, що кожна форма свідомої 

діяльності завжди є складною функціональною системою і 

здійснюється, спираючись на спільну роботу всіх трьох блоків мозку, 

кожен з яких вносить свій внесок в забезпечення за все психічного 

процесу в цілому.  

5. Формування мозку проходить знизу вверх та справа наліво, тобто, 

спочатку розвиваються стволові структурі, лімбічна система, далі 

права півкуля, за нею –  ліва півкуля, лобні долі, які продовжують 

формуватися й після виходу з молодшого шкільного віку. 

Здійснення емпіричної часті роботи дозволило підтвердити 

припущення про те, що деякі діти мають незрілість певних мозкових 

структур, а також дослідити різницю між показниками хлопчиків та дівчат. 

В результаті можемо виділити такі висновки: 

За результатами проведеного емпіричного дослідження можна зробити 

такі висновки. У більшості проведених проб показники дівчат є кращими за 

показники хлопців. Це пов’язано із тим як зріють структури їхнього мозку. Їх 

сприйняття світу є достатньо різним. Низкі результати хлопців могли бути 

пов’язані із тим, що участь у дослідженні також приймало 3 хлопця із 

затримками психічного розвитку, 1 хлопчик із дизартрією та ще один із 

синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю, і лише 1 дівчинка із 

затримкою психічного розладу (відносно медичних документів).  
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Показники у таблиці Шульте, що вказують на нейродинамічне 

зниження у хлопців можна дослідити у інших пробах, тому що 

нейродинамічний фактор впливає на всю психічну діяльність дитини. У 

випадку надзвичайно низьких показників (надто довге виконання завдання) 

та у наявності інших показників, можна говорити про функціональну 

дефіцитарність стовбурових утворень мозку. Можуть спостерігатися дефекти 

реципрокних сенсомоторних координації та динамічного праксису. 

Фрагментарність сприйняття сюжетних картинок. У мнестичній сфері 

виявляються виступаючі на перший план дефекти вибірковості пам'яті 

незалежно від її модальності. Виявляє себе також несформованість і 

збіднення самостійної мовної продукції з великою кількістю вироблених 

«штампів» і аграмматизмов. При цьому функціональний статус правої 

півкулі можна позначити як вдруге дефіцітарний. Ліва ж півкуля, 

функціонально розвивається як би в умовах постійного «обкрадання», адже 

вектор функціональної активації спрямований справа наліво, демонструє не 

просто свою недостатність, а дефіцит третього порядку по відношенню до 

функціонального статусу стовбурових утворень правого півкулі.  

Також за результатами дослідження можна говорити про 

функціональну несформованість у деяких дітей лівої скроневої області. 

Відмінною рисою синдрому несформованості скроневих структур лівої 

півкулі є ізольовані труднощі в звукорозрізненні і, як наслідок, розумінні 

мови, що сприймається на слух. Решта психічних функції при цьому не 

виявляють будь-якої значної дефіцитарности. У скаргах на таку дитину часті 

посилання на те, що вчитель говорить дуже швидко, багато незрозумілих 

слів, а в класі завжди дуже шумно. Батьки ж відзначають, що іноді їм 

доводиться по кілька разів кликати дитини, перш ніж він відгукнеться і 

зрозуміє, що від нього вимагається. 

Для дитини, у якого виявлено даний синдром, близькі за звучанням 

слова можуть звучати однаково. Така дефіцитарність звукового 

диференціювання буде призводити до зниження смислового розрізнення. 
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При читанні виявляються літеральні парафазии, труднощі в розстановці 

наголоси в слові. Однак читання залишається в рамках цього синдрому 

найбільш збереженою мовною функцією. Письмова мова порушується 

більшою у разі несформованості фонематичного слуху дитини. Його зошити 

можуть бути повними різноманітних помилок: замінами по м'якості-

твердості, глухість - дзвінкості, помилками в ненаголошених голосних, рідше 

- пропусками букв.   

Також за результатами дослідження, можемо говорити про 

функціональну несформованість у деяких дітей правої півкулі. В першу 

чергу при функціональній несформованості правої півкулі виявляють себе 

недостатність просторових уявлень і порушення порядку відтворення 

слухового і зорових еталонів на сліди пам'яті. Характерно, що в слуховій 

модальності порушення порядку, як правило, має місце поряд з правильним 

відтворенням запам'ятовуються слів. В більшості випадків актуалізуються 

слова-асоціації: наприклад, в тесті «10 слів» замість слова дрова-сокира. 

Мова і мислення можуть залишатися в межах нормативних показників. 

Однак в ряді випадків ці процеси мають підкреслено «дорослий», штамповий 

відтінок з великою кількістю інтонаційно-мелодійних і жестоміміческіх 

компонентів. Первинна просторова недостатність шкідливо позначається на 

ефективності письма, рахунки і читанні в тій їх частині, яка базується на 

оптико-просторовому факторі. 

Практична значимість роботи визначається тим, що в ній 

проаналізоване як основні труднощі дитини в школі можуть бути пов’язані із 

незрілістю різних структур мозку, що надасть зможу батькам та вчителям 

дослідити цей взаємозв’язок і зробити певні висновки. Також надається 

порівняльний  аналіз показників хлопчиків та дівчат, що також показує 

різницю між актуальним станом їх психічних функцій.  

Перспективою подальшого дослідження являється нейропсихологічна 

діагностика в інших вікових групах, а також дослідження методів 

нейрокорекції. 
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